
CÂMARA DOS DEPUTADOS
GABINETE DO DEPUTADO GUSTAVO GAYER – PL/GO

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº                   , DE 2026.
 (Do Sr. GUSTAVO GAYER)

Solicita informações ao Sr.  Ministro-
chefe  da  casa  civil,  acerca  da
coordenação interministerial, das diretrizes
estratégicas e das decisões de priorização
orçamentária  no  âmbito  da  educação
básica,  especialmente  no  que  se  refere
aos cortes em políticas estruturantes e à
expansão do programa Pé-de-Meia.

Senhor Presidente,

Requeiro  a  V.  Exª.,  com  base  no  art.  50,  §  2º,  da  Constituição

Federal, e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno que, ouvida a Mesa,

sejam  solicitadas  informações  ao  Senhor  Ministro  da  Casa  Civil, acerca  da

coordenação interministerial, das diretrizes estratégicas e das decisões de priorização

orçamentária no âmbito da educação básica, especialmente no que se refere aos

cortes em políticas estruturantes e à expansão do programa Pé-de-Meia.

Com  o  objetivo  de  instruir  as  informações  relativas  a  este

requerimento de informações e, também, tendo como base os informativos veiculados

pela imprensa, solicito que sejam respondidos os seguintes questionamentos:

1) A  Casa  Civil  participou,  direta  ou  indiretamente,  da  definição  das

prioridades orçamentárias do Ministério da Educação para o exercício

de 2025 e para a elaboração da proposta orçamentária de 2026? Em

caso afirmativo, detalhar a forma de participação.

2) Existem diretrizes estratégicas,  despachos,  orientações ou decisões

formais  emanadas  pela  Casa  Civil  que  tenham  influenciado:  a)  A

redução de recursos destinados à alfabetização; b) A diminuição do

aporte direto ao ensino em tempo integral; c) Os cortes previstos no

Programa  Nacional  do  Livro  Didático  (PNLD);  d)  A  expansão

orçamentária do programa Pé-de-Meia?
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3) A  Casa  Civil  realizou  ou  coordenou  avaliações  de  impacto

interministeriais sobre os efeitos das decisões orçamentárias do MEC

na  educação  básica,  especialmente  nos  anos  iniciais  do  ensino

fundamental? Em caso afirmativo, encaminhar os estudos realizados.

4) Houve  reuniões  interministeriais,  comitês  ou  grupos  de  trabalho

coordenados  pelo  governo  federal  para  tratar  da  compatibilização

entre o financiamento do programa Pé-de-Meia e a manutenção de

investimentos  em  políticas  estruturantes  da  educação  básica?

Informar datas, participantes e encaminhamentos.

5) A  Casa  Civil  possui  avaliação  oficial  sobre  os  riscos  fiscais,

pedagógicos  e  sociais,  decorrentes  da  concentração  de  parcela

significativa  dos  recursos  discricionários  do  MEC  em  um  único

programa?

6) Existem orientações da Casa Civil quanto à eventual recomposição de

recursos reduzidos durante a tramitação do orçamento no Congresso

Nacional? Em caso afirmativo, informar valores, ações priorizadas e

cronograma.

7) Como  a  Casa  Civil  avalia  a  compatibilidade  das  atuais  escolhas

orçamentárias do MEC com as metas do Plano Nacional de Educação

(PNE), e com os compromissos assumidos pelo Brasil em matéria de

direito à educação?

8) Solicita-se,  também,  o  envio  de  atas  de  reuniões,  notas  técnicas,

despachos, comunicações internas, pareceres e demais documentos

oficiais que subsidiem as respostas apresentadas.

Por fim, solicita-se o fornecimento de informações complementares

que o senhor Ministro-chefe da Casa Civil entenda como pertinentes, sobre o tema. 
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JUSTIFICAÇÃO

A  execução  orçamentária  federal  de  2025  evidencia  alterações

relevantes nas prioridades do Ministério da Educação, com reduções expressivas de

recursos  destinados  a  políticas  estruturantes  da  educação  básica  —  como

alfabetização,  ensino em tempo integral  e o Programa Nacional  do Livro Didático

(PNLD)  —,  ao  mesmo  tempo  em  que  se  observa  a  expansão  significativa do

programa Pé-de-Meia, cujo custo anual estimado alcança cerca de R$ 12 bilhões1.

Salienta-se,  que  tais  decisões  possuem  impacto  direto  sobre  a

capacidade  do  Estado  brasileiro  de  enfrentar  desafios  estruturais  da  educação,

notadamente a defasagem de aprendizagem nos anos iniciais,  reconhecida como

fator determinante da evasão escolar no ensino médio. A concentração de recursos

em programas de incentivo financeiro, desacompanhada do fortalecimento da base

educacional,  suscita  questionamentos quanto à coerência e à sustentabilidade da

estratégia adotada.

Nesse contexto, a Casa Civil da Presidência da República, enquanto

órgão central de coordenação e integração das ações governamentais, desempenha

papel decisivo na definição de diretrizes estratégicas, na articulação interministerial e

no acompanhamento das prioridades orçamentárias do Poder Executivo Federal.

Diante  desse  cenário,  a  ausência  de  informações  públicas  claras

quanto à atuação da Casa Civil na coordenação dessas escolhas orçamentárias, e

sobre  a  existência  de  diretrizes  governamentais  que  orientem  o  equilíbrio  entre

políticas  de  permanência  escolar  e  investimentos  estruturantes,  reforça  a

necessidade de atuação fiscalizatória do Poder Legislativo.

Sala das Sessões, em de        de 2026.

Deputado GUSTAVO GAYER
PL/GO

1 contrafatos.com.br/corte-na-alfabetizacao-contrasta-com-expansao-bilionaria-do-pe-de-meia/
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